

数智风向标

AI课程良莠不齐 交钱买课需谨慎

中青报·中青网见习记者 王璟璇 李瑞璇
记者 张渺

“当初纯粹抱着想要进一步学习的求知欲拍下这套AI课，结果发现还不如我自己学。”对AI很感兴趣的李虹女士向中青报·中青网记者分享了自己购买AI课程“踩雷”的经历。

这并非孤例。多名受访者近日向记者表示，在购买200元左右的AI培训课程后，发现课程所涉及的知识、技巧多是网上免费平台就能学到的，“有种被骗的感觉，自己交进去的学费也无法退还”。

一段时间以来，随着ChatGPT、Stable Diffusion等模型的快速迭代，以及近期Sora视频生成技术的公布，生成式人工智能(AIGC)逐渐成为大众广泛关注的焦点。这些模型经过优化后易于使用，以聊天框、提示词和生成选项等形式实现交互，但要熟练掌握这些新型工具对用户来说仍有一定的门槛。针对AI使用培训的不同课程随之出现在各大平台。

不过，有消费者发现，这些课程的质量良莠不齐，有的还打着花钱买课就能“快人一步”“副业变现”等吸引眼球的旗号，而实际的教学内容和体验并不相符，有的人购买课程后感觉自己被“忽悠”了。AI培训课火热，到底是知识付费，还是贩卖焦虑，抑或一轮“韭菜收割”？

AI培训市场大火折射技术焦虑

打开各类社交平台和搜索引擎，输入AI相关的关键词，能够发现大量AI使用教程，还能看到许多机构提供付费培训服务。天眼查数据显示，目前我国提供“人工智能培训”服务相关的企业有约9.4万家。这些服务商所提供的课程形式不一，有线上直播课，有线下集中训练营，价格从两三百元到几千元不等，课程内容主打帮助学员掌握各类的AI使用技巧，包括文字、图片的生成以及音视频处理等。

以某网站提供的付费AI绘图课程为例，里面列出了超过300节课的课程信息，每节课时长平均在7-10分钟，教学内容包括多个AI绘图模型的核心介绍、不同模型的区别、零基础入门以及各个模型的详细操作案例等。每节课后还会布置一些实操作业，供学员亲自主手。

这样一套零基础“保姆式”课程的售价是399元，该网站显示，已经有近1000人学过。

通过某社交平台，记者联系上一家提供AI培训课程的机构，据这家机构的工作人员介绍，该机构提供2980元的三天两晚线下培训课，课程内容包含AI基础知识、各类AI平台的讲解、文字绘图音视频的实操等。这名工作人员专门强调，课程期间会有导师全程在现场指导，“在更短时间内提高学员的AI应用技能”。

“学会之后”一个人在几分钟内，就能产出四人团队在一周里产出的工作量。”这名工作人员还提到，通过线下课程熟练掌握AI之后，能够“大幅提升工作效率”。甚至，“AI能够快速批量生成短视频脚本、公众号文章等各类文案，还有一些需要创意的工作，比如海报设计等，也是AI的强项”。

这名工作人员告诉中青报·中青网记者，2023年年底至今，该课程已在杭州、北京两地举办4次，共计超过100名学员参加。

“AI培训课程的火热，一定程度上反映出人们害怕被技术和时代抛弃的焦虑心态。”清华大学新闻与传播学院教授、博士生导师沈阳解释，人们在面对新兴事物的时候，如果自己搞不明白，没有紧跟主流步伐，就会产生一种FOMO(fear of missing out)心理，也就是“害怕错过心理”，这是很正常的社会现象。

他也鼓励人们多去接触和学习AI，“以我自己为例，只要我的脑海里冒出思想火花，我就会让AI帮助我完善，形成比较体系化的认知。”沈阳说，“以前的工业化主要是把可见的实体产品



视觉中国供图

工业化，而AI技术的出现，则是把我们脑中的创新思维进行工业化”。

中国科学院计算技术研究所研究员张云泉补充道，积极学习AI等新兴技术，并非鼓励花钱报班，尤其面对当下AI培训市场鱼龙混杂的局面，一定要擦亮眼睛做好甄别。

AI课程良莠不齐，交钱买课需谨慎

打开某平台的AI培训课程，首先映入眼帘的是一系列夺目的广告语：“技术大咖带你速成”“一个人干成一家公司”“AI时代人人必学”……但这种吸引眼球的宣传口号背后，课程质量却是良莠不齐，有的人甚至直言自己购买课程后感觉被“割韭菜”了。

李虹曾经体验过国内一款AI模型，觉得很有意思，想深入了解一下如何有效利用这种“聊天式AI”。一次偶然的的机会，她在某直播平台上看到一名主播正在热情地推广自己的AI课程，出于强烈的好奇心，她花199元买下了这套线上AI课程，觉得“也不是什么大钱，买来学着玩”。

然而，在上完几节课之后，李虹便发现了其中的“不对劲”。“整个课程只讲了一些非常入门的基础内容，而且都是我自学就能掌握的，讲师一直在诱导我们去购买另一套接近2000元的进阶课程。”她说。

李虹告诉记者，自己虽然不太在乎这点买课的钱，但这种“被营销”的套路还是让她感到不悦。之后，她联系商家客服要求退款，却迟迟得不到回复，最后只能不了了之。

“不过这也让我长了个记性，以后还是要仔细甄别一下这些课程。”她说。

有的AI培训机构声称，会在学员“毕业”之后提供签约接单服务，刚毕业的李虹便遇到了这种情况。

他告诉中青报·中青网记者，自己联系了一家AI绘图培训机构，以线上直播课的形式学习了Stable Diffusion等主流AI绘图模型，价格接近2000元。这家AI绘图培训机构称，在学习结束之后如果能通过“考核”，就能够长期保留AI平台的账号权限，并在签约之后享受工作室的订单资源，自己“接单赚钱”，“多的话甚至一个月能挣四五千”。

“虽然当时觉得学会AI作图用来接单赚钱很有吸引力，但冷静下来还是没忍心花这个钱。”雷帆回忆起自己和这家AI绘图培训课的工作人员沟通的经历，“他们反复劝说我，告诉我‘机会很难得，学会了是一辈子的事，自己接单很快就能赚回报名费’。”工作人员还向他提供了一系列“福利”，比如“免考核直接签约”“最近是订单单中期”等，但在家人的再三劝导下，雷帆还是放弃了买课的想法。

也有一些年轻学员认为，有的AI培训课程确实能带来学业和工作上的帮助。AIGC技术的普及，也激发了许多人想要学习、使用AI的好奇心和动力。各类培训课程的出现，进一步降低了大众接触AIGC技术的门槛。

沈阳认为，AI技术呈现出快速变化的阶段特征，“基本是四个月升级一代，而Sora大模型的提前放出，让我们所有人都很震惊，这也加快了未来的更迭节奏”。他表示，目前的AI技术正在与各个行业和领域加速融合，在未来会涌现出一个“更大的产业生态”。

至于市场上火热的AI培训班，沈阳认为严格实施现有法律，足以遏制一些机构的不规范操作，例如是否违反广告法，对课程内容和效果是否过度夸大等。

张云泉也提醒人们审慎观察，“具体到AI课程层面，我们还缺少一些标准和规范去认证教学内容”。他还提到，当下仍处在AI早期快速发展阶段，一些培训内容可能比较“肤浅”，并不鼓励人们一拥而上，“可以关注一下行业前沿新闻，收集一些AI方面的材料形成基本认知，再决定自己是不是真的需要系统学习，不要因为恐慌和焦虑就花大价钱报班”。

新技术风口正旺，这条船该怎么上？

“形式多样的AIGC培训课程，侧面反映出人们希望借助AI大模型来满足自己生活和工作中的各种需求。”沈阳告诉中青报·中青网记者，当下的

AI技术在一些“对内容有一定容错度的行业”的应用已经较为普遍，包括美工、文案、翻译以及编程等领域。

“合理使用AI对于生产力的提升作用是非常明显的，我们自己团队利用AI辅助文案和编程工作，已经实现了40%-50%的生产力提升。”沈阳说。

张云泉也认为，AI技术可以帮助人们省去一些“繁琐且重复的事情”，更多聚焦于创意和设计。“就以绘画为例，过去我们往往要花很长时间才能画出一幅作品，但如今借助AI可以在很短的时间内生成很多不同风格的备选方案，然后反复进行改进，提升质量”。

新技术风口正旺，年轻人如何登上这条船？中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰对中青报·中青网记者说，当下人们正处于重大变革的数字化时代，年轻人需要养成一种数字思维，以数字化的视角去观察和分析事物，理解数据的重要性和价值。

在他看来，在数字社会和人工智能社会中，掌握基础知识和基础技能同样不可或缺，“这些技能包括基本的计算机操作、文字处理、图像处理等。”不过，要想学习AI使用，也不可“操之过急”。

张云泉告诉记者，目前快速发展的AI技术，确实会对一些行业赛道产生冲击。“但是作为一种生产工具，AI并不会取代很多岗位——总会有更多的新知识、新技能需要人们和AI去学习。”张云泉认为，目前公布的AI技术演示，往往会把“精心挑选和设计的部分”呈现出来，“但在我们的实际操作中，想实现这样的效果是很复杂的”。

沈阳建议，对于想要学习AI使用技巧的初学者，可以先熟悉一下网络上的免费课程，“能把免费的课程都学会了就很不错”。他认为，粗浅地掌握一种技能有时候并不重要，掌握技能的学习方法可能更加重要。

潘教峰的话说，年轻人还是要培养“快速学习和适应的能力”，以便能够迅速掌握这些不断更新的工具，从而更好地适应未来的社会和工作生活。

(应受访者要求，李虹、雷帆为化名)

这家航天+AI研究室运行两年：

把创新技术的主动权交给年轻人

中青报·中青网见习记者
李瑞璇
记者 邱晨辉

“大模型技术是未来人工智能领域的发展趋势，可以在多个领域展现卓越的能力。”

“大模型技术的引入势不可挡，我们必须积极尝试进入核心领域。”

“大模型技术有可能为决策带来颠覆性改变，在求解时间、速度上得到大幅度提升”。

这是中国航天科工航天三江晨信公司第一季度智引讲堂对大模型技术开展讨论中的发言。有关ChatGPT和人工智能的早年科幻电影，如今往往被人们冠以合理想象，而人工智能技术作用于航天领域的变化也在悄然发生。

“强调系统工程思维、应用和创新发展人工智能技术，是当前航天领域面临的重要课题。”航天三江晨信公司党委书记、董事长张晨光说。

2022年年初，人工智能研究室在航天三江晨信公司成立。两年来，这支年轻的队伍先后突破关键技术百余项，并尝试将训练好的私有大模型技术，应用于辅助编程开发等实际业务中，对其在指挥信息系统进行赋能的具体途径开始探索。2023年，其人工智能业务更是频频得到业内认可，争取到的科研项目经费达数千万元。

这支年轻团队为何能持续产出创新成果并进行快速转化？怎样打造一支技术铁军？秘诀有什么？

“我们不断优化与科研院所‘小核心、大外围’的合作模式。”人工智能研究室主任曹杨介绍，技术人员形成“小核心”，保证核心技术掌握在手，与10余支团队建立稳固的合作形成“大外围”模式，并确保技术全面掌握。

据他介绍，人工智能研究室首先具有先天优势，这个团队中博士占比超过30%，35岁及以下青年占比85%，副高级职称以上占比20%。拥有一支高素质队伍的同时，对于人才的培养更加具有挑战性。

“将舞台的使用权交给年轻人，将话筒的所有权交给年轻人。”人工智能研究室副主任赵思聪说，为了更加贴合研究室人员结构年轻化、专业领域多元化、知识需求长线化的特性，团队决定成立智引讲堂，每期讲堂由不同的党员突击队承办，定期交换前沿科学技术成果。

李冬雪是研制团队里的一名青年骨干，她认为，对于一线科研人员来说，技术创新氛围尤为重要，“我们的技术创新氛围可以用‘顶天立地’四个字来概括，‘顶天’是说探索前沿技术、引领创新趋势，‘立地’是指注重科技成果转化、推进技术落地应用”。这种技术创新氛围，不仅可以培养技术人员系统的创新思维，还能促使项目论证能力得到提升。

谈及自己一路的成长，团队里的吴京辉博士感慨道：“创新的过程既需要有保障，还需要对于创新的包容”。

在他看来，这支队伍对于创新持有鼓励的态度，更愿意让青年人承担起重要的任务。在多次任务中，团队给予年轻科技人员平台，让其完整参与项目的投标过程，新老员工之间相互配合，增强了协作能力，为后续顺利工作奠定坚实基础。

“每一次成果研制和转化成功的背后，不仅体现的是团队快速成长，更展现了中国航天人一路高歌猛进、众志成城的精气神。”技术骨干胡瑞雪说。

应避免自行用药或盲目尝试民间偏方

对于皮肤过敏患者，迅速且有效的治疗措施至关重要。首先，一旦出现皮肤过敏反应，迅速识别过敏原并立即与之断绝接触，避免任何可能加剧皮肤状况的行为是必须的。若过敏症状在48小时内未得到缓解，或呈现持续恶化趋势，患者应尽快寻求医疗帮助，以免错过最佳治疗时机。特别是在遭遇严重过敏反应或过敏性休克的情况下，立即就医变得尤为重要，因为这关乎生命安全。

患者接受治疗时，医生通常会根据患者的具体情况进行一系列检查，例如血常规检查和过敏原测试等。在医生的专业指导下，采取口服抗组胺药物和抗炎药物治疗通常是标准做法。此外，外用抗过敏药也能有效缓解皮肤过敏症状。重要的是，患者应避免自行用药或盲目尝试民间偏方。

治疗过程中，除了药物治疗外，患者还可以采用冷敷和保湿等方法来减轻皮肤不适。冷敷有助于缓解瘙痒和减少肿胀，而适当保湿则能够促进皮肤修复和缓解不适。同时，调整饮食，维持清淡饮食，避免辛辣刺激食物，也对改善皮肤过敏有益。

总之，及时识别并避开过敏原是治疗皮肤过敏的首要步骤。在遵循医生指导进行药物治疗的同时，辅以适当的护理措施，可有效缓解过敏症状。希望大家在这个春天能够远离过敏困扰，拥有一个健康愉快的季节。

(作者系北京朝阳医院皮肤科与医学美容科主治医师)

一入春就痒痒?皮肤过敏“元凶”到底是谁



视觉中国供图

瘙痒、脱皮就是皮肤过敏吗？

皮肤过敏的典型症状包括皮肤发红、瘙痒、肿胀、出疹和脱皮等。接触过敏原后，人们可能会经历局部到全身的皮肤发红现象，通常伴随着显著的瘙痒感，有时还可能感受到皮肤的发热和刺痛。在较为严重的过敏反应中，皮肤肿胀可能会出现，这主要是由过敏原激发的血管扩张和血流增加引起的。此外，过敏原激发的免疫反应还可能导致皮肤上形成红色的丘疹。在某些情况下，过敏反应还会导致皮肤脱皮。因此，一旦有上述症状出现，就有可能

伴有喉吃肿胀、喘息、呼吸急促。在极端情况下，可能会出现血压骤降、心跳加速，以及恶心、呕吐、腹泻，甚至意识丧失和休克。鉴于过敏性休克可能迅速威胁到生命，一旦发现这些症状，应立即拨打紧急电话寻求帮助，并立即前往医院接受治疗。

为减少过敏可以采取哪些措施？

首先，识别并避免接触已知的过敏原，是管理过敏反应的关键。为了确定自己的过敏原，可以从观察和记录自己在特定时间和地点的过敏反应开始，详细记

□ 苏日娜

科学咖啡馆

春季是最容易过敏的季节？

皮肤过敏是一种常见的免疫反应，其本质是身体免疫系统对于某些特定物质(称为过敏原)产生了过度敏感的反应。这种反应可以由多种不同的物质触发，包括但不限于食物、花粉、宠物皮屑、某些药物、化妆品成分、特定金属(如镍)、乳胶以及其他环境中的物质。例如，一些人可能对海鲜或某些类型的坚果产生过敏反应，而另一些人则可能对空气中的花粉、宠物的皮屑或家里的尘螨产生反应。

春季，随着大自然的苏醒，众多植物纷纷绽放，空气中花粉的浓度随之显著上升。花粉，作为一种常见的过敏原，往往会激发皮肤过敏反应。此时节，不仅天气的多变带来频繁的温度波动和干燥的大风，紫外线的强度也会突然加强，这些因素共同作用于皮肤，可能削弱皮肤的保护屏障，让皮肤变得更加易于受到过敏原的攻击。

同时，随着气温回暖，户外活动自然增多，意味着人们将有更多机会与花

粉、灰尘以及户外霉菌等潜在的过敏原接触。此外，春天的空气可能携带更多污染物，包括二氧化硫、氮氧化物以及细小的颗粒物(PM_{2.5}和PM₁₀)，这些污染物不只能直接对皮肤造成刺激，还能增强皮肤对其他过敏原的敏感度。随着温度的升高，人们对化妆品和防晒霜的使用也变得更加频繁，这些产品中的特定成分，有时也会成为触发皮肤过敏反应的诱因。